

# 早春养生不妨晒晒太阳

预防骨质疏松症,要多运动、多晒太阳、多补钙



■本报记者 陈怡

晒太阳是最天然的保健品,是不花钱的养生妙招,不仅可以温煦阳气,还能促进体内气血流通、加快新陈代谢,对身体很有好处。

省中医院主任中医师符光雄说,“寒从脚下起”,患有老寒腿或长期腰膝酸软的老年人,往往是阳虚体质,这种情况不妨多晒晒腿脚,有助于驱走体内寒气。同时,配合按摩小腿上的足三里穴(位于外膝眼下四横指、胫骨边缘),还能抗衰老、延年益寿。

经常腹泻、肚子疼的脾胃虚寒的人,可以利用“太阳灸”来调理身体,面朝太阳,边晒边用手反复按摩肚脐、中脘穴(胸骨下端和肚脐连线中点)以及关元穴(脐下3寸处),有很好的保健作用。此法对于宫寒的女性也有好处。

“老人多晒太阳更有利于养生。”符光雄称。发生在老年人身上的骨科疾病,三分之一与骨质疏松有关,包括

骨折、全身酸痛等。食用骨头汤并不能解决骨质疏松患者补钙的需要。预防骨质疏松症,关键还是要靠平时多运动,多晒太阳,同时进行补钙。

医学专家指出,一天中有三个阶段最适合晒太阳。第一阶段为上午7时~9时,这一时间段阳光中的红外线占上风,紫外线偏低,使人感到温暖、舒适、柔美,可以起到活血化瘀的作用;第二阶段是上午9时~10时;第三阶段是下午4时~5时。以上2个阶段晒太阳,可以促进肠道钙、磷的吸收,有利于促进骨骼正常钙化,增强体质。

上午10时一下午4时,最好不要长时间晒太阳,可能会对皮肤造成伤害并引发其他疾病。

## 晒太阳注意事项

■晒太阳时,可戴上小眼镜或用小伞遮住头部,保护眼睛。不要长时

间曝晒。

■空腹及早餐后1小时内不宜晒太阳。

■坚持每天晒太阳40分钟左右,有利于身体健康。

■吃饱后晒太阳,有人认为吃饱后晒太阳可促进营养吸收,实际上这是不可取的。晒太阳前不要吃芥菜、莴苣、螺、虾、蟹等光敏性食物,以免引起光敏性药疹或日光性皮炎。

■每次日光浴尽量不要超过30分钟。时间也需要根据季节而定,春、秋季一般在10时~11时;夏季在9时~10时;冬季在11时~12时。

■晒太阳时如果出现头痛、头晕、心慌、皮肤潮红或灼痛等反应,应立即到阴凉处休息,给予清凉饮料或淡盐水,或用温水给患者擦身。

■已有佝偻病症状或从未服过鱼肝油、钙片的宝宝,不要急于晒太阳,服用维生素D制剂一段时间后,再接受日光照射。

## 健康贴士

### 小儿发烧不宜用阿司匹林

阿司匹林是应用最早,最广泛的退热药,具有良好的解热镇痛作用。但儿童,特别是12岁以下儿童发烧时不宜用阿司匹林。

那么,小儿发烧怎么办?医生提醒,小儿发烧是一种正常的免疫反应,当腋下温度没有超过38.5℃时,可以不必选用打针或输液的方式来退烧,一些物理降温的方法同样能起到不错的退热效果。

1.给孩子多喝水,以助发汗散热,且能起到补充丢失水分的作用。

2.冷敷法。将用冷水打湿的毛巾敷在前额,待毛巾变热后再重新用冷水浸透敷用。

3.将75%的医用酒精(不能用纯酒精)和温水按1:1的比例兑好,用柔软的纱布或小毛巾蘸取,擦孩子的手心、脚心、腋窝和大腿根部,再擦拭四肢及背部,这种方法适合2岁以上的孩子。(玖玖)

## 挤“事业线”

### 小心挤出乳腺增生

为了达到曼妙的身材,为了挤出性感的“事业线”,不少女性朋友穿上了紧身的塑身美体内衣,但事实上,这样很不利于健康。长期挤“事业线”的结果可能会影响乳房内淋巴液回流,出现局部血液循环不畅。

女性在睡觉时还穿着塑身内衣,这无疑让她们只会睡得更不踏实和舒服。长时间穿着过紧的塑身衣不仅使胸围活动受限,还可能影响正常呼吸、影响发育,甚至导致乳腺增生或囊肿等。

乳腺增生是乳房两侧均会出现的肿块,病人年龄以25~45岁女性为多。乳腺增生多伴有经前乳房胀痛,触之亦疼痛,且乳房肿块的大小形状可随月经而发生周期性的变化。

当经期结束后,这种疼痛会逐渐消失。乳腺增生的原因大多数都是内分泌失调引起的,所以还是以调节内分泌为第一原则,配合饮食调理、便秘的治疗,对乳腺增生都有改善。(综合)

### 孩子过年后不爱上幼儿园咋办?简单4招帮你应对

小孩子总是喜欢放假,像寒假这种长假更是早早地就开始期待了。寒假连着春节,各种好吃的好玩的,走亲戚还能挣红包,真的是各种开心各种不舍。开心归开心,过完年后紧接着新学期就要开始了,不少孩子会抗拒上幼儿园,该怎么办呢?

#### 1. 假期也应按时作息

为了让宝宝开心入园,在假期中家长尽量要让宝宝保持正常的作息,不能放纵他们熬夜玩耍。临近开学时,家长要引导孩子开始适应上学的生物钟,尽可能地按时起床、睡觉和用餐,并配合一定的户外活动。

#### 2. 提前做思想工作

最好是在假日的最后三两天,告诉孩子,“再过两天爸爸妈妈就要去上班了,你也要去上幼儿园了”。让孩子有思想准备,而且要知道节后必须上班和去幼儿园,这就是规则,没有价钱可讲。这样还会养成孩子遵守规则的好习惯。

#### 3. 最后两天别安排激烈的活动

假期的最后两天最好别安排激烈的活动,如果是外出旅游或回老家,尽量提前一天回家,一定要空出一天时间来让孩子慢慢平复,不要让他有从开心玩到突然上学的巨大落差。

#### 4. 调动孩子上学的积极性

家长要尽量调动孩子积极的心态,多跟孩子讲讲幼儿园的事情,帮助孩子回忆在幼儿园的高兴事和趣事;被老师表扬几次、得到多少小红花、有什么好玩的玩具等,还可跟孩子一起做跟幼儿园相似的亲子游戏活动,避免孩子沉浸在假期的喜悦中而排斥幼儿园。(玖玖)

## 合理服用膏方治疗便秘有特效

服用时需忌口,保证充足睡眠时间

■本报记者 陈怡

便秘患者滥用泻剂导致的泻剂性肠病和结肠黑变病已引起关注。海南医学院中医院冯钊主任称,现在正值春季,合理服用膏方治疗便秘,会比服用一般药物取得更为满意的效果。

但是,膏方进补并不是所有人都适合,以下症候类型患者较宜服用。

1.肝脾气滞便秘:相当于“气秘”,常表现为大便多日不通、排便不尽、欲便不得、精神抑郁,噫气频作,胸脘不适,胁肋胀痛,或经期乳胀,或呕吐上逆,咳嗽气喘,舌苔白腻,脉沉或弦。

2.脾肺气虚便秘:属“虚秘”范畴。大便燥结或软,但数日不通,有时虽有便意,但解下困难,努责不出,努则汗出气短,甚则喘促,便后虚疲至极,神疲乏力,声音低微,腹部胀痛,或有肛门脱垂,肢寒怕冷,

面色无华,舌淡嫩,苔薄白,脉虚弱。

3.脾肾阳虚便秘:相当于“冷秘”,属“阴结”范畴,症状表现为大便秘结,兼见面色灰暗,肢冷身凉,喜热畏寒,小便清长,夜间多尿,尿后余沥,舌质淡白,苔白润,六脉沉迟,或反微涩。

4.血虚阴亏便秘:属“虚秘”范畴。可见于热病恢复期,纳少大便秘结难下,或产后或手术之后,或高年血虚之人,或胃中素多蕴热之人,大便长期干燥秘结,排便非常困难,往往数周一次,形体消瘦,咽干少津,面色萎黄,会阴部下坠不适,心慌头晕,唇甲淡白,舌质淡或舌红少津,脉细或细数无力。

需要提醒的是,针对便秘患者不同的体质,在膏方服用时,忌口显得尤为重要。对于阳虚体质的便秘患者,在临床上可见全身怕冷、面色恍白或者淡白无华、大便倦怠乏力,大便溏薄,小便清长,舌质淡胖,苔白润滑,脉象微细迟无力,在饮食忌食寒性食品如柿子、黄瓜等;阳虚体质的人气血流行不畅,切忌服用或过多服用厚味腻滞之品。如食用肉类制品,应尽可能除去油脂部分。

医生提醒,对顽固性便秘患者,在服用膏方的同时,应注意以下预防保健措施:

1、多食多渣的蔬菜、水果和粗粮、杂粮,可增加肠管内容积,提高肠管内压力,刺激肠蠕动,有利于排便。常见的多渣蔬菜有芹菜、韭菜、菠菜、青菜等。

2、平时多吃具有润肠通便功效的食物和易产气食物,如蜂蜜、黑芝麻、核桃仁、花生仁、香蕉、柿子、生梨等。这些食物能使粪便润滑柔软,防止阻塞。洋葱、萝卜、南瓜、土豆、红薯等,食后易在肠内产气,加快肠蠕动,有利于排便。

3、每日要有足够的饮水量。根据中医“咸能软坚”理论,如果每日晨起空腹饮1杯淡盐开水,对治疗便秘有重要作用。

4、养成良好的排便习惯,每日定时排便,即使无便意,亦要按时去蹲厕。

5、对便秘患者,不可经常使用泻药或灌肠来解决排便;少用或不可用可能引起便秘的药物,如阿托品、氢氧化铝等。

6、积极治疗肠道疾病。

7、保证充足的睡眠时间,以免精神过度紧张。

8、不嗜精细饮食,禁食辛辣刺激食品,如辣椒、芥末、大蒜、咖啡、浓茶、烈酒等等。

## 晨起做舌头操健脑

舌头是大脑的先行器官。舌神经就是从大脑出发,与舌头相连,促使舌头能动的神经。因此,经常活动舌头,可以间接地刺激大脑运转,还可以预防脑退化症。

做法是:1、早上起床后,将舌头伸出、缩进10次,然后在嘴外面左右摆动5次。2、上半身稍微前倾坐在椅子上,十指张开,放在膝盖上,鼻孔吸气,嘴巴大大地

(高普)



## 收腹步行显年轻

近日,在湖南卫视节目《天天向上》中,49岁的蔡国庆首次透露自己的不老秘诀之一就是收腹。

腹部肥胖的人可尝试收

腹步行。其要领在吸气时腹部充分膨胀,呼气时腹部收缩,整个过程有助于促进胃肠蠕动。

(李婧)

## 膝盖疼? 中药熏洗可缓解

俗话说“人老腿先老”,中老年人常常出现膝盖疼痛的症状,一般是骨性关节炎所致。中医认为,风寒湿是膝盖发作的主要诱因,患者应冬季加强保暖,夏季注意空调危害。此外,生活中坚持“两平一洗”,也有助于防治膝痛。

“两平”是指两个平衡:一是休息与运动的平衡。膝痛患者既要注意休息,避免长时间上下楼、登山、跑步等损伤膝关节的运动;同时又要坚持有益的活动,保持腿部肌肉的力量和关节的灵活性,例如做八段锦、五禽戏、仰卧起坐等较轻柔的锻炼。

(久桑)

二是营养与体重的平衡。随着年龄增长钙质流失,必要的蛋白质、钙质等营养素的补充成为健康的保证;但摄入营养也要适度,营养过剩会使体重不断增加,成为膝关节难以承受的负担,从而加重病情。

“一洗”,是针对怕冷、疼痛明显、关节屈伸不利的患者,推荐一个中药熏洗方:取伸筋草、透骨草、牛膝、威灵仙、木瓜、五加皮、海桐皮、刘寄奴各15克,加水将药淹没,煎开后慢火煮5~10分钟取下,趁温热熏洗患膝。每副药可使用2~3次,配合按摩、热敷,效果会更好。

(久桑)

## 春季孩子声声咳 对症应对是关键

勿盲目使用镇咳药或滥用抗生素

■本报记者 马珂 通讯员 肖侨芳

春季气候转暖,给病毒和细菌的滋生提供了温床,是呼吸道疾病的高发季节。春天宝宝咳嗽的现象越来越常见,有些父母自行给宝宝服用药物了事。省妇幼保健院儿科主治医师张微提醒家长,治疗宝宝咳嗽重点在于寻找病因,不要盲目使用抗生素。

大多数孩子咳嗽是由上呼吸道感染或气管炎、支气管炎引起的,包括病毒和细菌感染,或支原体感染,有的伴有发热、鼻塞、喷嚏、流涕、咽痛、咳嗽、痰鸣、胸痛等。

“一洗”,是针对怕冷、疼痛明显、关节屈伸不利的患者,推荐一个中药熏洗方:取伸筋草、透骨草、牛膝、威灵仙、木瓜、五加皮、海桐皮、刘寄奴各15克,加水将药淹没,煎开后慢火煮5~10分钟取下,趁温热熏洗患膝。每副药可使用2~3次,配合按摩、热敷,效果会更好。

(久桑)

“一洗”,是针对怕冷、疼痛明显、关节屈伸不利的患者,推荐一个中药熏洗方:取伸筋草、透骨草、牛膝、威灵仙、木瓜、五加皮、海桐皮、刘寄奴各15克,加水将药淹没,煎开后慢火煮5~10分钟取下,趁温热熏洗患膝。每副药可使用2~3次,配合按摩、热敷,效果会